

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO  
XLI

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 20 pesetas.—(A. de fuera, pago adelantado).  
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 10 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 3.—Los demás anuncios, cada centímetro id.—En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 75.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ídem de seis y siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFAS DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas, a juicio del Director.

17.990

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, pral.

Sábado 7 de Junio de 1919

TALLERES: Moral Alta, 11.

## FIESTAS DEL CORPUS

### LOS ENCANTOS DE GRANADA

Faltan muy pocos días para que Granada muestre a propios y extraños el tradicional esplendor de sus renombradas fiestas del Corpus. Y es ahora cuando hay que intensificar la propaganda de nuestros festejos para conseguir el éxito brillante que deseamos todos los granadinos.

Hay que difundir con entusiasmo con ese entusiasmo que deben poner los buenos hijos de Granada en todo aquello que sea beneficioso para nuestra ciudad—la hermosura atractiva y sugestiva de unas solemnidades que en el transcurso de los años conquistaron tan alto prestigio. Y en esta labor de propaganda no hemos de abandonar al Ayuntamiento. Cuantos amen a su tierra, cuantos se preocupen de los intereses morales y materiales de su patria chica, deben contribuir al más grande esplendor de las fiestas.

Nunca nos cansaremos de predicar el entusiasmo granadino. Es una forma de regionalismo que debe tener un adepto fervoroso en cada vecino de Granada. Entusiasmo para fomentar los intereses locales, para propagar los encantos naturales y artísticos de nuestra población, para difundir la visión luminosa y espléndida de nuestros paisajes y de nuestros monumentos, para despertar, en fin, el interés de los extraños hacia todo lo granadino. El entusiasmo es el pregonero siempre del triunfo.

Trandrán este año las fiestas un brillante relieve: Fiestas populares de clásico sabor granadino, grandes corridas de toros, conciertos en el Palacio de Carlos V por la prestigiosa Orquesta Sinfónica, certámenes culturales, carreras de caballos, elegancia, bullicio, esplendor; y todo esto en el ambiente luminoso de Granada, bajo el cielo magnífico y deslumbrante que forma el más rico dosel que vieron ojos humanos.

Va se notan los preliminares de las fiestas. Hay mayor animación en las calles; se trabaja activamente en las instalaciones; se anuncian interesantes espectáculos públicos; llegan algunos forasteros buscando fácil alojamiento; se hacen preparativos de todas clases... Granada entera se dispone a festejar las solemnidades del Corpus con ese espíritu luminoso y bullicioso que caracteriza la alegría popular.

Y hay que decir, hay que propagar

### Natalio Rivas

Nuestro querido paisano el diputado a Cortes por Orgiva, marchó ayer a las once de la mañana en automóvil con dirección a Córdoba, en cuya estación cogerá el tren de la corte. El ilustre ex subsecretario de Instrucción Pública, volverá a nuestra ciudad, el día 13 del corriente y pasará aquí los principales días de las Fiestas del Corpus.

Después irá el señor Rivas a la Alpujarra en donde estará varios días, atendiendo a requerimientos de las numerosas amistades que tiene en su distrito.

El señor Rivas, ha recibido innumerables felicitaciones por su gran triunfo electoral, y por el valiente y sincero telegrama que ha dirigido al presidente del Consejo de Ministros, protestando de las coacciones que se han cometido contra su candidatura. Dicho telegrama, dice así:

«Hemos triunfado por enorme mayoría de votos, Alba, por este distrito, y yo por el de Orgiva, a pesar de las arbitrariedades cometidas, sin precedentes en estas tierras, nombrándose delegados en casi todos los pueblos, recayendo los nombramientos en conocidos adversarios míos y otorgándose facultades de dictadores. Me han suspendido alcaides por motivo de las suspensiones, han destituido a los delegados municipales y han perseguido por las calles con la Guardia civil, produciendo con ella, enorme coacción. Solo el delegado de esta ciudad, ha sido honrosa excepción. Respetando el derecho de todos, he permanecido en silencio durante es-

a todos los vientos que Granada en fiestas es la más hermosa manifestación de la magnificencia. Engalanada la población con sus galas más vistosas, Granada ofrece el espectáculo brillantísimo de un desbordamiento de colores entre el regocijo de la muchedumbre pintoresca y alegre. Es sin duda, una de las poblaciones españolas donde los festejos populares revisten una cordialidad más franca y un colorido más intenso y deslumbrante. Toda la gracia andaluza se muestra en nuestra ciudad, depurada, esterilizada por el alma granadina.

Debemos velar cariñosamente por el prestigio de los festejos del Corpus. Por eso creemos que todos los granadinos deben ser entusiastas colaboradores de esta obra. Cada uno ha de convertirse en un decidido propagandista de los encantos de Granada, intensificando de este modo la atracción de forasteros; que al fin y al cabo, trabajar en beneficio de la ciudad es laborar en provecho de cuantos en ella vivimos, y el amor a la patria chica es el principio fundamental del amor a la patria grande.

Si en años anteriores, por deficiencias de organización y de propaganda, unidas a las circunstancias difíciles del momento, pusieron decaer las fiestas del Corpus, hay que reconquistar para ellas su renombre y su prestigiosa tradición. No debemos olvidar lo que las fiestas representan en la vida granadina, tanto en el orden moral como en el orden económico. Son un medio de fomentar, no solo aquellas expansiones públicas que necesita el pueblo, sino aquellos valores que significan progreso, cultura y desarrollo de la riqueza general.

Granada tiene derecho a conservar su puesto sobresaliente entre las más famosas ciudades del mundo. Y somos los granadinos los que hemos de laborar por su engrandecimiento creciente, que a todos nos interesa. Hay que atraer a los forasteros con el encanto sugestivo de las fiestas del Corpus, en la seguridad de que cada uno de nuestros visitantes será un fervoroso enamorado de Granada y un cantor entusiasta de la belleza de nuestros monumentos, de nuestros paisajes y de la espléndida perspectiva de nuestra ciudad, que no en vano fué llamada la ciudad de los sueños.

tos días de atropellos y coacciones, y no he reclamado a V. E., ni he protestado en la prensa porque sabía que sería estéril toda reclamación y estaba seguro de triunfar.

Ha sido precisa toda la inmensa fuerza de opinión que yo disfruto en este país y en el verdadero cariño que me profesan mis paisanos los alpujarreños, en reciprocidad del entusiasmo que yo les consagro, para contrarrestar los efectos de tanta violencia, triunfando en ambos distritos por varios miles de votos. Ahora se suscitara que en seguida empezaran las persecuciones para mis amigos y los procesos contra Ayuntamientos. Sabiendo quién es el ministro que dirige esta campaña, no asombra a nadie que lo intente todo; pero nos defendemos con la misma energía que hemos luchado. Protesto vigorosamente que al amparo de la impunidad y prestigio de su nombre se hayan llevado a cabo tantos delitos. Le saludó respetuosamente, Natalio Rivas.

### Los capitanes de prisiones

Madrid 6

Una comisión de capitanes de prisiones visitó al ministro de Gracia y Justicia, para pedirle que se les considere como cuerpo técnico, y se les incluya en la ley de empleados, para conseguir mejoras reorganizando la plantilla del cuerpo.

## JUANILLO "TERREMOTO"



La voz misteriosa.—Tus hazañas hacen temblar el mundo. Cierva.—¡Yo que creía que no había más «Terremoto» que Belmonte!

(Caricatura de Tovar.)

### Ecos de sociedad

Con motivo de la ligera enfermedad sufrida estos días por nuestro Director señor Arpe, ha fallecido en Granada la esposa de éste, doña María Isabel Eornández de Villalta y Alvarez de Sotomayor.

—Se encuentra mejorada del gástrico que ha venido padeciendo la distinguida señorita Carmencita Ruiz López.

—En la Academia de Artillería han aprobado con gran brillantez el 1.º y 2.º ejercicio del primer grupo, los alumnos de la Academia preparatoria Nuestra Señora de las Angustias don José Uceda Valderrama y don Vicente Galindo Montosa.

—Han marchado a Málaga, el director del Banco Español de Crédito de aquella capital don Angel Herrera e inspector de dicha empresa don José Palma.

CORTESANDO A UN PESAME

### TELEGRAMA DE DATO

Nuestro director, señor Arpe, envió un expresivo telegrama al señor Dato dándole el pésame por la muerte de un prohombre de su partido, tan prestigioso y digno como el señor González Besada.

A ese despacho, ha contestado el ilustre jefe de los conservadores con este otro:

«José Arpe. Granada.—Le quedo muy reconocido por su sentido pésame con motivo de la muerte de nuestro amigo querido Besada.—Dato.»

Sobre poco más o menos a tan mediana altura quedó en los otros toros; y como si se presintiera la futura, larga y honrosa competencia entre Molina y Sánchez, como si desde aquel momento aquellos dos hombres se percatasen de que en lo malo y en lo bueno no tendrían rivales, Rafael quedó tan malamente como Salvador en la lidia y muerte de los tres cornúpetos que le correspondieron.

Cuentan las crónicas que la noche de aquel día, en un popular colmado se inculparon mutuamente los dos colosos, haciéndose responsables intencionados de sus deficientes faenas. Cuentan también que hizo mientes como puños, y que ambos se separaron en actitud de desafío; y, efectivamente, algo se debió ocurrir, pues en

Madrid 6

El Barquero  
autor del artículo taurino que publicamos a continuación

COLABORACION MADRILEÑA

## Granadataurina

RECUERDOS DE OTROS TIEMPOS

Querido Arpe: Me pides unas líneas para ese simpático DEFENSOR, y muy honrado complaciéndote. Y como yo, a semejanza del cura famoso, no sé leer si no es en el misal en que desde (¡ay!) muchos años hace aleteo a diario, a lo taurino me acojo, ya que muy pronto llegará el día 7 de Junio, fecha memorable que hace cincuenta y un años quedó registrada en el viejo circo taurino de Granada.

Lagartijo y Frascuelo, el finísimo torero cordobés y el bravo matador churrinero, el calmoso Rafael Molina y el vellemente Salvador Sánchez, el tío Raspa y el Negro, se encontraron POR PRIMERA VEZ mano a mano y frente a frente en el coso granadino el 7 de Junio de 1862.

Fueron los toros (muy diferentes de los de ahora, claro está), de la ganadería de Concha y Sierra, y el diestro de Córdoba cedió el primero, Centello, al diestro de Granada. Poco menos que desastroso estuvo Salvador con el toro, al que hizo larga y pesada faena de muleta, y dió con el estoque seis pinchazos, dos estocadas y un intento de descabello.

Sobre poco más o menos a tan mediana altura quedó en los otros toros; y como si se presintiera la futura, larga y honrosa competencia entre Molina y Sánchez, como si desde aquel momento aquellos dos hombres se percatasen de que en lo malo y en lo bueno no tendrían rivales, Rafael quedó tan malamente como Salvador en la lidia y muerte de los tres cornúpetos que le correspondieron.

Cuentan las crónicas que la noche de aquel día, en un popular colmado se inculparon mutuamente los dos colosos, haciéndose responsables intencionados de sus deficientes faenas. Cuentan también que hizo mientes como puños, y que ambos se separaron en actitud de desafío; y, efectivamente, algo se debió ocurrir, pues en

Madrid 6

El Barquero  
La reunión de ex ministros conservadores se ha aplazado para mañana.

## DESPUES DE LA LUCHA

### Los candidatos triunfantes

#### Breve introducción

Aún no extinguido el fragor de la lucha electoral del domingo; latentes todavía las actividades desarrolladas; despierta la atención ciudadana y flotando en el ambiente, anhelos y tendencias, pujanzas y entusiasmos, estimamos interesantísimo conocer los propósitos que abriga nuestros diputados electos por la circunscripción.

En esa creencia, hemos ido a escuchar de sus labios lo que ellos piensan; la finalidad que han de perseguir, y el lema que guiará sus pasos e informará sus actos.

Para la exposición de los planes de nuestros diputados, EL DEFENSOR DE GRANADA, tiene, gustoso, un hueco en sus columnas.

#### Don Fernando de los Ríos

Su modestia constituye para nuestro deseo de abordarle, un serio obstáculo, que al fin venimos, obteniendo del candidato socialista, triunfante por la circunscripción granadina, las siguientes declaraciones:

Problemas locales.—Procurará el señor de los Ríos, lograr del Estado un apoyo eficaz, una atención persistente, para las cuestiones culturales, artísticas y de enseñanza, de Granada, hoy tan descuidadas.

Entiende que precisa facilitar la acción pedagógica del profesorado de la Escuela de Artes y Oficios; ampliar las enseñanzas y procurar que llegue, más aún, a las clases modestas, la benéfica labor de dicho centro docente, donde se forjan los artistas y artesanos del mañana.

En la Alhambra, monumento preciado, orgullo de los granadinos, cabe implantar mucho bueno y necesario.

Lo primero que gestionará don Fernando, será la instalación de un Museo árabe, en el Palacio de Carlos V, después de cubrir de aguas esta joya del Renacimiento.

También se podría establecer un hermoso Parque público, en el lugar denominado Secano de la Alhambra, expropiando para ello, las casas particulares de los alrededores.

De comunicaciones—prosiguió el señor de los Ríos—nadie ignora que Granada anda muy mal. Su red de carreteras es pobre y no se le atiende lo suficiente, por la pequeñez del presupuesto de conservación.

Hay que recabar la mejor y complemento de dicha red carretera y la construcción por el Estado, de una serie de caminos estrechos de montaña, como Francia tiene en su zona de los Pirineos y en la Saboya francesa.

Resulta bien lamentable que en el mucho montañoso granadino existan muchos pueblos incommunicados con el resto del mundo; porque no se puede llamar comunicación a simples veredas.

Mirando al Municipio, yo intentaré ponerme de acuerdo con sus elementos directores, para ver el modo de conseguir del Estado un empréstito con la garantía del servicio público que se montara, que sería el de abastecimiento de aguas potables. De esto urge dotar a Granada, por ser lo característico de toda ciudad.

El servicio de aguas potables, exige una buena red de alcantarillado que aquí no existe y que habría que construir.

Para estas reformas, no tiene capacidad financiera la Hacienda municipal granadina. Por eso desearía ponerme de acuerdo con los municipios para ver si consideraban conveniente a Granada, el empréstito por el Estado, asunto susceptible, tal vez, de alcanzarse.

La cuestión anticuicivil.—Creo que todos los diputados elegidos por el pueblo granadino, tienen el deber de exigir al Gobierno para que escarree la veracidad de lo informado en el expediente instruido por la comisión inspectora de nuestras Corporaciones administrativas, y obra en consecuencia.

El problema agrario.—En esta cuestión vitalísima, el primer programa definido y concreto que se ha hecho, es el de la Federación obrera de la provincia de Granada. De él han copiado las Federaciones provinciales de Málaga, Córdoba y Sevilla.

Contiene dicho programa, muchas de las mejoras implantadas en Rusia el año 1906 y en Rumania, el 1907.

Al conocerlo el conde de Romanones (recuerden que tuvo con él en Madrid varias conferencias sobre el problema agrario), aceptó gran parte de las bases, y se dispuso a llevarlas a la Cámara. Las otras, no acogidas por el conde, las hizo suyos don Melquíades Álvarez, proponiéndose realizarlas si, como entonces se esperaba, subía al Poder, para colaborar con don Alvaro en las tareas gubernamentales.

Tarifas ferroviarias.—Son las de España las más caras de Europa, y he de trabajar por su rebaja, mirando

al bien del comercio, la industria y el público en general.

Política española.—Opino—afirmó el diputado por Granada—que el Parlamento español, formado en un momento en que todas las condiciones jurídicas constitucionales aparecían negadas, no es un órgano de la Constitución, sino un órgano consentido por la arbitrariedad ministerial.

El modo de elegir, en un ambiente de negación de los derechos constitucionales, significa la anulación de todo el régimen de libertades públicas, elaborado en el siglo XIX.

De aquí mi insistencia—añadió don Fernando—cerca de los partidos republicano, reformista y socialista (el señor Besteiro tiene cartas más que lo atestiguan), para que no se hubiera ido a la lucha en tan arbitrarias condiciones.

Con estas frases terminó el señor de los Ríos su conversación con nosotros, y, agradecidos por sus deferencias, nos despedimos del popular diputado electo por la circunscripción granadina.

#### Don Fermín Camacho

Amablemente atendidos por el candidato maurista triunfante en la lucha del domingo, le exponemos la finalidad de nuestra visita, y mientras preparamos lápiz y cuartillas, el señor Camacho comienza diciéndonos:

—En orden a los intereses de Granada, no puedo afirmar otra cosa sino que soy granadino; no un diputado trasplantado de otras regiones, sino un hijo de este pueblo, que coloca por encima de todo su amor a la patria chica.

Tengo el propósito de ocuparme con toda preferencia de los problemas que a Granada afectan.

Hace tiempo, durante una reunión que se verificó en la Escuela de Artes y Oficios, expuse la necesidad de que se ampliaran las enseñanzas, convirtiéndola en industrial, para que pudieran obtenerse títulos de peritos en varias actividades de la industria, sin perjuicio de que se mantenga la tradición artística de nuestra actual Escuela; es decir: hay que crear una Universidad Industrial en Granada y en ello he de poner el mayor empeño.

Otro problema de importancia para nuestra población es mejorar sus comunicaciones ferroviarias y conseguir la construcción del ferrocarril a la costa.

Es preciso construir una Casa de Correos de nueva planta y en sitio céntrico. Hacen falta edificios para el Gobierno Civil, Delegación de Hacienda y tantas oficinas públicas que necesitan muchos miles de duros al Estado y se hallan instaladas en casuchas indecorosas.

No se han construido canchales y sufrimos constantemente, la amenaza del traslado de la granjería.

Si nos unimos, como espero, todos los representantes de la provincia, para estas cuestiones que están en plano distinto a las opiniones políticas, mucho podría obtenerse, así como también reparaciones de carreteras, creación de Granjas Agrícolas, defensa de nuestra industria azucarera y otras mejoras a que Granada tiene derecho.

De política local, continuó manifestando el Sr. Camacho—sólo creo en un lema: honradez y criterio amplio, excluyendo de todo caciquismo, que, por fortuna, en Granada ha sido enterrado definitivamente.

Sobre política general, carezco de autoridad para hacer declaraciones, pero desde luego, mi significación lleva consigo mi adhesión al Gobierno que preside el ilustre estadista Don Antonio Maura. Soy conservador maurista y pertenezco por tanto, a las derechas, en el bien entendido, que nuestro credo no tiene un contenido reaccionario, sino antes por el contrario, la verdadera democracia. Nosotros defendemos el orden, la tranquilidad social, el respeto a las instituciones fundamentales de la propiedad, de la familia y de la religión, bases de toda civilización y progreso.

Partiendo de estos principios, aspiramos a que las cuestiones sociales se resuelvan en un régimen de armonía y no bajo el imperio del odio y la violencia que todo lo mancha, y somos partidarios del intervencionismo del Estado para resolver los conflictos entre el capital y el trabajo, poniendo la mira en conseguir el bienestar del obrero, mediante un régimen jurídico y no por las convulsiones de un caos anárquico.

Una de las necesidades más imperiosas del país, es reconstituir la Hacienda pública, que es la arteria que denota la vitalidad del mismo y que degeneradamente se encuentra por completo, desvitalizada.

Llevar al ánimo del pueblo—terminó el diputado maurista—la convicción de que en paz y con reflexión y trabajo, a España se le ofrece un por-

### El despacho del Rey

Madrid 6  
El presidente del Consejo, señor Maura, despachó con el Rey, marchando a la boda de la hija del señor Silió.

venir brillante, como ha dicho un político inglés, es obra que todos debemos poner en práctica. Lanzarnos por los inconsecuentes caminos de la rebeldía, que, sin finalidad se nos quiere importar de países que han sufrido las miserias y los horrores de la guerra, es cerrarnos el horizonte y buscar la propia ruina y el suicidio. La economía nacional y el desarrollo de la riqueza, no pueden cimentarse sino a base del orden y la tranquilidad pública y mediante fórmulas jurídicas que son la savia y la biología de todas las Sociedades.

### Don Pascual Náchter

Ha aquí las manifestaciones que se sirvió hacernos el jefe local de los romanistas y diputado electo por Granada, don Pascual Náchter. «Entiendo que los tres representantes en Cortes por la circunscripción, debemos ponernos de acuerdo para gestionar las cuestiones que afectan al interés de Granada. La labor común es siempre más fructífera que la individual.

Hay problemas como el de las aguas potables y el del alcantarillado, a cuya solución debíamos coadyunar con el Ayuntamiento, si éste decidiese afrontarlos y entendía que nuestra cooperación había de ser benéfica para el fin perseguido.

Otros problemas de sumo interés para Granada como el fomento de las enseñanzas técnico-industriales; construcción del ferrocarril a la costa, carteles, vías de comunicación, etcétera, merecerán mi atención preferente, y a su gestión dedicaré mis esfuerzos y entusiasmos todos.

Precisa también—siguió el señor Náchter—recabar la ayuda económica del Estado y cuantas facilidades sean posibles para la construcción de grupos escolares por el Ayuntamiento.

Los problemas sociales planteados en España, y que repercuten por consiguiente en Granada, no admiten demora; demandan una solución apremiante. Para ello, creo que debiera seguirse la orientación marcada por el partido liberal-romanista, resolviéndolos dentro del campo jurídico. Y con respecto a la política local, opino que la Administración municipal y provincial deben encarsarse por nuevos derroteros, y además procurarse que desaparezca de los pueblos como desapareció de Granada, el caciquismo que los oprime.»

### Problemas agrícolas

El Gobernador ha publicado la siguiente circular: A los efectos del cumplimiento del anterior R. D. y dando este gobierno toda la importancia que encierra en esta provincia el problema agrario, acuerda:

1.º—Que un ejemplar del B. O. en que aparecen insertante el R. D. de 30 de Abril de 1919, como la de la presente circular, deberá colocarse en el sitio más visible, en las puertas o tableros de edictos de las respectivas Casas Consistoriales.

2.º—En término de 30 días, a contar del día hoy, si concurren en los distintos términos municipales de esta provincia las razones o motivos determinantes de la constitución de las Juntas reguladoras a que se refiere el artículo primero del inserto R. Decreto, se constituirán dichos organismos señalando las bases de su funcionamiento, regularización de jornales, horas de trabajo, y todos aquellos detalles que las circunstancias especiales de cada pueblo aconsejaren y no se opongan a las disposiciones generales del Reino.

3.º—Que en el mismo día en que queden organizadas las expresadas Juntas, darán cuenta a este gobierno de su constitución, así como de los acuerdos que hubiesen adoptado.

4.º—Decenalmente los señores Alcaldes darán cuenta a este gobierno de la actuación de las Juntas reguladoras.

5.º—Siempre que en cada localidad se presente a resolución de la Junta algún problema o cuestión cuyos antecedentes y desarrollo no apareciesen comprendidos en las disposiciones del R. D. que precede, darán cuenta a este gobierno por el mismo más rápido.

6.º—Los Sres. Alcaldes de esta provincia me darán cuenta del día en que comience y terminen las labores de la recolección en los términos de sus respectivas jurisdicciones.

Encomiendo encarecidamente, tanto a los señores Alcaldes, como a los agentes de mi autoridad, corporaciones oficiales, asociaciones y sindicatos, a propietarios, patronos y obreros, presten toda su atención a las anteriores disposiciones y con elevación de miras, buena fe y sincero patriotismo, laboren en el interesante problema su objeto de estudio del R. D. y circular que se insertan.

### Notas necrológicas

El día 3 del corriente falleció en el vecino pueblo de las Albuñuelas el rico propietario don Gabriel Castillo, padre de nuestro particular amigo don Jesús Castillo García.

El finado fué médico del citado pueblo durante muchos años y gozó del cariño general por sus grandes virtudes. Las clases menesterosas pierden un decidido protector y un entusiasta investigador de las ciencias médicas con la muerte del señor Castillo.

Asistieron al entierro innumerables personas de los pueblos de Chitán, Talará, Melegón, Restabal, Saleres y casi todo el vecindario de Albuñuelas.

Descanse en paz el finado y reciba el desconocida familia nuestro más sentido pésame.

Ayer falleció la madre del conserje y sargento a la vez de la ambulancia de la Cruz Roja, Manuel Marquín, la que fué acompañada por varios individuos de la institución,

los antiguos oficiales García Lamaña y Vargas, y el jefe de la ambulancia señor Cubertoret, a cuyo acto fueron invitados los señores de la directiva.

Presidió el duelo el coronel, primer vicepresidente, señor Nogueras. Damos el pésame al sargento Mallorquin, por la irreparable pérdida sufrida.

Ayer falleció en Granada el capellán de los Reyes Católicos don José Fernández Alfala.

Falleció ayer en esta ciudad el ministro de la Guerra que fué de los santos granadinos D. Antonio Rodríguez Lastera.

Han fallecido en esta capital: Doña Antonia Guardia Gómez, Don Antonio Gómez Fernández, Salvador Montes Hernández, párvulo.

### Vista por adulterio

POR TELÉGRAFO

Ha terminado la vista de la causa contra el sastre cartagenero Alberto Robles, acusado de disparar sobre su esposa, adúltera, Lydia Rojo, y el amante de ésta, Luis Lapuerta.

La prueba testifical fué favorable para el procesado, especialmente la declaración de la hija del matrimonio, que descubrió palpablemente los amores de su madre con Luis Lapuerta.

También el padre de Lydia confirmó que los coveanos de la hija le obligaron a echarla de casa.

El jurado dictó veredicto de inculpatibilidad, absolviendo al procesado y poniéndole en libertad.

### UNA IDEA

Rectificado

Unas palabras para contestar a unos vecinos que han encontrado invidiosos y muy mala mi idea de festejar con una jira la liberación de Granada en las pasadas elecciones, y a la vez, a los candidatos triunfantes, animándolos, excitándolos con este acto popular a laborar unidos en pro de nuestro pueblo.

En primer lugar, si esos vecinos, como parece, me han creído un miembro vergonzoso de las derechas, se han equivocado de medio a medio. Soy de las izquierdas desde que tengo uso de razón y mi alma fué capaz de sentir un ideal. Precisamente por ser de la izquierda, hace tres años estuve a punto de ser procesado y desterrado de Granada, mi ciudad natal, a instancias de un hombre a quien hoy veo hundido para siempre.

En segundo lugar, yo suscribo las afirmaciones que hacen unos vecinos referentes a la no actuación del señor Camacho en aquel movimiento glorioso de Febrero, y a su actitud y gestión en las pasadas elecciones frente a las izquierdas granadinas. Pero pensando y sintiendo con alreza de miras, con generosidad de sentimientos y con recíprocidad de intención, había creído que podía realizarse el acto por mi propuesto, sin mengua para los ideales izquierdistas, y sin que representara, porque no podía representarlo, una transigencia, ni aun siquiera momentánea, con determinados credos políticos, que no soy ciertamente de los últimos en rechazar.

En tercer lugar, tal vez al pensar como he pensado habré sufrido una equivocación; pero conste que ha sido de buena fe. No ha habido en mí intenciones insidiosas. Y conste también que, en todo caso, mi evocación ha consistido en sentirme granadino, muy granadino, sin olvidar por eso mis sentimientos izquierdistas. Segundo estoy de que el espíritu exquisitamente delicado del Sr. de los Ríos no condenará esta equivocación mía.

Por último, sepan esos vecinos que prefiero ser caramelo, a ser algo que pudiera tener el más leve dejo de amargor o de asperza.

Y punto final.—Un granadino.

### Gobierno civil

Al recibir anoche a los periodistas el Gobernador civil señor Elósegui, se encontraba presente el activo alcalde señor Ortega Molina.

Se habla del problema del pan, problema que gracias a los trabajos e iniciativas de ambos, va camino de resolverse satisfactoriamente.

Ayer se hizo el sumatorio de pan normalmente esperando que se prosiga así.

El señor Elósegui manifestó, además, que nada había aún del encasillado de sanadores.

Uno de los reporteros dijo al Gobernador que el Gobierno tenía pensado encasillar al señor La Cueva.

No hay que decir que la afirmación del periodista aludido fué tomada a broma por todos.

El señor Elósegui manifestó también, que había visitado las escuelas del Ave-María, las que elogié altamente.

Y por último, confirmó la noticia de haber marchado en automóvil a Córdoba don Natalio Rivas y a Madrid los señores Saizpardo y Romero Cibentós.

### Dato en carne

POR TELÉFONO

Madrid 6. Con motivo del entierro de ayer del señor González Besada, se entró el ex presidente del Consejo señor Dato, obligándole a guardar cama.

Los cerremos más-funeros y puentes P. G. la farosca en desfilada.

### Crónica obrera

Los tranviarios

A la una de la madrugada de ayer celebró junta general la Sociedad «Unión Tranviaria», acordándose lo siguiente:

Se aprobaron las cuentas del último trimestre presentadas por el tesoroero, acordándose que en lo sucesivo sean presentadas por el secretario, acordándose que en lo sucesivo se presenten por meses.

Con arreglo al artículo 3 del Reglamento fué renovada la mitad de la directiva, nombrándose a los siguientes:

Presidente, Miguel Ballesteros Valenciano; vico secretario, José Pérez González; contador, José Colmenero Navarro; vocales: Ramón Valer Cará, Cipriano Marín Moreno, Francisco Millón Herrero y Plácido Méndez García.

Se acordó celebrar junta general extraordinaria el día 10 del presente mes.

Fué llamada la atención a algunos compañeros por reunirse y tomar acuerdos sin dar cuenta a la Sociedad.

Se levantó la sesión a las tres y media de la madrugada.

Hacienda agrícola

La «Unión socialista» de Pinos Puente ha acordado en junta general el planteamiento de la huelga del obrero agrícola para el próximo día 8, si los patronos no acceden a las peticiones de los trabajadores.

Los constructores de mimbres La quedado constituida la Sociedad de constructores de mimbres, con la directiva siguiente:

Presidente, Andrés Díaz García; vice, Miguel Ruano Díaz; secretario, Juan Cano Cruz; tesoroero, Manuel Cano Albao; contador, Miguel Cano Albao; vocal 1.º, Mariano Cano Albao; vocal 2.º, Andrés Cano Fernández; delegado, Juan Cano Cruz.

Reunión, mitin y merienda Hoy, a las diez de la noche, se celebró una reunión de directivas de los agrarios de las sociedades federadas.

El domingo ocho del corriente, de once a doce, se verificará un mitin en la plaza de toros y terminado éste habrá una merienda íntima en honor al candidato don Eernando de los Ríos.

El conflicto agrario Por TELÉGRAFO

Las noticias de los pueblos acusan tranquilidad.

Las faenas de la recolección se efectúan con normalidad relativa.

En todos los pueblos hay destacadas fuerzas del ejército.

En Puente de Tojar volvieron los obreros al trabajo. Han ofrecido los patronos trerajeros la comida y aumentaron el jornal.

Continúan practicándose en los pueblos muchas detenciones, la mayoría por coacción.

Se han ocupado a los detenidos armas de fuego y antifaces.

Las fiestas del Corpus El oratorio de las casas

Publicó ayer el Alcalde el edicto siguiente:

Que estando próxima la celebración de las históricas fiestas del Santísimo Corpus Christi, cumpliendo los preceptos de las Ordenanzas vigentes, esta Alcaldía excita el celo y afecto de sus concejales para que procedan al arreglo, pintura y ornato de las fachadas de sus casas, y como complemento de ello, el adorno con plantas y flores de las ventanas y balcones, teniendo en cuenta a este fin que el Reglamento de la Exposición de Agricultura, Apicultura, Sericultura y Floricultura, que ha de celebrarse durante las Fiestas. En su sección de Floricultura concede los premios siguientes para balcones adornados de plantas y flores.

Se concederán a los dueños que pidan su inscripción los premios que siguen: un primer premio de 75 pesetas, un segundo premio de 50 y un tercero de 25.

La Exposición de Avicultura Por el presente anuncio se llama la atención de los ganaderos, propietarios de aves, colmenas, gusanos de seda, así como a los floricultores y demás que deseen tomar parte en dichos concursos, hacen las inscripciones correspondientes en la secretaría de las Exposiciones con el objeto de poder hacer las instalaciones con relación al número de concursantes.

La inscripción es gratuita y en la ciudad secretaría, se facilitarán las hojas necesarias.

aficionados de Málaga, Sevilla, Córdoba, etc.

La afición granadina hace extensiva su invitación a todos los que por olvido no hayau recibido la invitación que le dirigí.

Pérdidas El jueves último, desde la calle de la Duquesa a la Plaza Nueva, se extravió a un amigo nuestro una piedra de agata color marrón.

El valor de la joya es de escasa importancia; pero como es recuerdo de familia, se ruega a quien la haya encontrado la entregue en la administración de este periódico, donde se le gratificará.

### Acuerdos del Banco

POR TELÉGRAFO

Madrid 6. Hoy se reunió el Consejo de Administración del Banco de España, acordando rebajar al tres y medio por ciento el descuento para las cuentas de crédito con garantía de valores del Estado.

El ministerio de Hacienda ha dirigido al Banco una real orden, aprobando dicha reducción acordada.

También acordó exender con baja en el descuento, las cédulas hipotecarias y títulos de la Compañía de Tabacos; aceptar las pignoraciones y abrir cuentas corrientes, con garantía de resguardo, de suscripción al próximo empréstito.

### El nuevo conde de Rivero

POR TELÉFONO

Madrid 6. El Rey ha firmado un decreto concediendo la merced del título del reino, conde de Rivero, a don Nicolás Rivero, director del Diario de la Marina, de la Habana, para premiarle la campaña española realizada en Cuba.

### Noticias militares

Orden de la plaza

Parada Córdoba.—Jefe de día, don Damián Gavarrón Crespo, coronel de Infantería.—Hospital y provisiones, don Francisco Ruiz del Portal y Martínez, coronel de Caballería.—Imaginería, don Manuel Barrios Aleón, capitán de Artillería.

### ZAPATO

Alta novedad

Gran Moda

Elegante

CAAS

Urrutia

DIRECCIÓN DE CORREOS

Reyes Católicos, 5

y Milagro, 5.

GRANADA

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS

Teatro Cervantes

Diffícilmente se reunirán en temporada de variadas, tan numerosas, variadas y notables elementos como en la actual y que tan poderosamente llaman la atención del numeroso público que concurre a diario al coliseo del Campillo. El venturoso Veneco que debutó anoche es notableísimo, y la troupe Wernof varía diariamente su delicadísimo e incomparable repertorio, así como Spinetto con su famosa colección de perros, monos y cabras amasadoras.

El debut de Catalina Bárcena en Isabel la Católica será un grandioso acontecimiento el día 15 próximo. Continúa animadísimo el abono.

Saón Regio Siguiendo la serie de grandes estrenos, hoy se verificará el de la grandiosa película en seis partes «Camilla», de éxito enorme.

Es una película verdaderamente monumental, inspirada en el argumento de «La dama de las camelias». Función desde las cinco y media de la tarde.

Salón Victoria

Hoy, a petición del público que no pudo adquirir localidad, se proyectará la colosal obra «Envidia», interpretada por la gran artista Francesca Bertini.

### Cartera de un oidor

Señalamientos para hoy

Sala de lo Criminal.—Sección segunda.—Izaloz: José Pérez Martínez, sobre lesiones; abogado, señor Villalobos; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Serra.

Izaloz: Baldomero Moraleda López, sobre amenazas; abogado señor Moscoso; procurador, señor Gómez López; secretario, señor Serra.

Sala de lo Civil.—Juizado de primera instancia de Alcañal: Real: don Antonio Cano Pérez con don José Amaro Sánchez, sobre interdicto; abogados, señores Gómez Contreras y Camacho; procuradores, señores González Gómez y Navarro; secretario, señor Jiménez de la Serna.

Entrada de causas Ayer ingresaron en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia las causas siguientes:

Juzgado de Santafé.—Contra Antonio González Ramos, sobre daño.

Juzgado del Sagrario.—Contra Juan Antonio García Puche, sobre hurto.

Juzgado de Ugijar.—Contra José Medina Padilla, sobre disparo.

El mismo Juzgado, contra Juan Rodríguez López, sobre abusos deshonestos.

Juzgado del Campillo.—Contra José Serrano Romero, sobre lesiones.

Visita de Cárceles Ayer tuvo lugar el alarde, y hoy, a la una y media, se verificará por la Sala de Gobierno, la visita general de Cárceles.

LICENCIADO CONCHILLOS

### Información financiera

BOLSA DE MADRID

VALORES DEL ESTADO

Interior fin corriente . . . 77,65 76,66  
» fin próximo . . . 00,00 00,00  
» contado serie F . . . 77,50 77,45  
» » E . . . 77,55 77,55  
» » D . . . 78,75 78,55  
» » C . . . 79,00 79,00  
» » B . . . 79,00 79,00  
» » A . . . 79,00 79,00  
» » G. H. . . 79,00 79,00

Amortizable 5 por 100 . . . 00,00 00,00  
» serie F . . . 00,00 00,00  
» » D . . . 96,85 96,66  
» » C . . . 96,65 96,65  
» » B . . . 96,65 96,70  
» » A . . . 96,65 96,76  
» » G. H. . . 97,00 97,25  
» 5 por 100 nuevo . . . 00,00 00,00  
» serie F . . . 95,60 00,00  
» » D . . . 96,65 00,00  
» » C . . . 96,65 96,61  
» » B . . . 96,65 96,20  
» » A . . . 97,00 96,20

4 por 100 . . . 00,00 00,00  
» serie E . . . 00,00 00,00  
» » D . . . 00,00 00,00  
» » C . . . 00,00 00,00  
» » B . . . 00,00 00,00  
» » A . . . 00,00 00,00

ACCIONES

Banco de España . . . 510,00 513,00  
Español de Crédito . . . 107,00 106,00  
Banco Río de la Plata . . . 343,50 349,50  
» Hipotecario . . . 00,00 00,00  
» de Castilla . . . 00,00 00,00  
» Hispano Americano . . . 00,00 00,00  
Altos Hornos . . . 00,00 00,00  
Explosivos . . . 277,00 330,00  
Tabacos . . . 315,00 315,00  
Azucareras.—Preferentes . . . 00,00 00,00  
» Ordinarias . . . 42,00 42,00  
Cédulas . . . 00,00 00,00

ORIGINALES

Cédulas Hipot. 5 por 100 . . . 00,00 00,00  
Idem del 4 . . . 00,00 00,00  
Obligaciones azucareras . . . 00,00 00,00  
Obligaciones estampadas . . . 00,00 00,00  
Idem no estampadas . . . 00,00 00,00

PARIS A LA VISTA FRANCOS . . . 76,50 76,70  
Londres Libras . . . 230,00 230,00

Hoy que en los que antaño las dentaduras extranjeras no tienen aceptación en España, y menos algún dentero dentifica que por su composición bien asociada, es perjudicial a la dentadura, no curriendo esto con el Licor del Polo, bien conocido en España desde hace medio siglo.

En el Ayuntamiento

Obreros En las diferentes obras que está ejecutando el Ayuntamiento, ayer trabajaron 68 obreros.

Piedra caliza La Alcaldía publica el siguiente edicto:

Que en cumplimiento de lo acordado por la excelentísima Corporación que presido, se anuncia público concurso para la adquisición de 200 metros cúbicos de piedra caliza machacada y 76 de gravilla para bacheo de los paseos del Salón, Bomba y tramos arrefriados de la Carrera de Genil y Embovedado.

El acto de la licitación se verificará el martes, 10 del actual, a las doce de la mañana, ante la Alcaldía y la Comisión de Fomento, conforme al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría municipal.

Las proposiciones se presentarán por escrito en pliegos cerrados y acompañados de la carta de pago justificativa de haber constituido un depósito provisional de 83,25 pesetas, 5 por 100 del presupuesto, depósito que elevará a 172,50 el adjudicatario en concepto de definitivo.

Lo que se hace público para conocimiento de todos.

Los fondos municipales Los ingresos de ayer fueron los siguientes:

Adiama del Pescado, 23,50 pesetas; Recaudas, 10,00; acarreo de carnes, 81,20; consumos por cuenta del día, 5,23,15. Item completo del día 4, 97,10; bonos-fielatos Matadero, 453,35; resultados, 38,00; apertura de estable-

mientos, 20,00; prestación de sillas, 2,15; puestos públicos, 14,75; carruajes de plaza, 107,25.

Total de ingresos, 8.701,06 pesetas. Los pagos de ayer fueron los siguientes:

Al depositario por Contingente provincial, 10.000,00 pesetas; al sobrestante por el decorado de la habitación de la banda, 30,00; a Juan Jiménez, por limpia de alfombras y arreglo de persianas etc., 38,75; al jefe de consumos por material para felatos del mes de Mayo, 49,90; al mismo por consumo para la Central, ídem, 6,570; al mismo por alquileres de felatos, ídem, 200,00; A. M. Almenaras, por material de oficinas por consumo, ídem, 65,50; Luciano Fernández, por la instalación eléctrica de oficinas, ídem, 78,75; al jefe de la guardia por el reclonado de caballerías, ídem, 746,50; ídem limpieza de ídem, ídem, segunda quincena de ídem, 704,45; sobrestante por manga de lona para el Cementerio, 15,05; al mismo por ladrillos y arena para la acequia de Ayunadamar, 9,50; a Juan Jiménez por terneras para el Instituto de vacunación, 30,00; al mismo por ídem, ídem, 30,00; a José Jiménez, por material para la Casa de Socorro, 61,40; al sobrestante por arena b ladrillos, tapado de hoyos del 24 al 31 de Mayo, 122,47; al mismo por cemento, para ídem, ídem, ídem, 190,00.

Total de gastos, pesetas 12.375,97. Existencia anterior, 45.440,04. Ingresos, 8.701,06. Total, 52.150,10. Pagos, 12.375,97. Existencia en caja, 39.774,13. Corriente, 24.036,60. Resultados, 15.737,53.

Malas digestiones. Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tisteza después de las comidas, eructos ácidos, gases, pirosis, vómitos, pesad y de cabeza ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

La novillada de mañana Existe extraordinaria expectación entre los aficionados por presenciar la corrida organizada para mañana domingo por la empresa de la «Cofradía», en la que el diestro Joaquín Casañas torea la última novillada sin picadores. Esto, unido al gran cartel que hoy gozan Ocojito chico y Curullo, hacen esperar una tarde de toros, en que la afición quede satisfecha.

La reseña del ganado es la que sigue: Primoroso, número 50, jubonado claro. Córdón, número 42, negro salpicado. Aceituno, número 8, negro zaino. Negativo, número 85, negro. Guerrero, número 43, negro. Ternero, número 60, negro.

Refiriéndose a la curación de a sísis y reconstitución del sistema nervioso, dice el Doctor Crestany después de haber obtenido grandes éxitos con el uso del jarabe de Hipofosfos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 29 años de existencia: «Como medicación tónica reconstituyente es ideal y en el tuberculoso es cuando puede aplicarse con más justicia, excita el apetito, elimina las fúnebres digestivas, disminuye los excesos de la fibra y sudores nocturnos y los movimientos estériles o ejercicios moderados se verifican sin cansancio, consiguiendo la normalidad de todas las funciones y franco actividad para producir una sobre-actividad general de la vida celular. Todo frasco legítimo o tenta con tinta roja las palabras Hipofosfos Salud en su etiqueta exterior y con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

Las grietas y asperas de los cutis desaparecen con «ESC RINA». Farmacia y Droguerías.

«Conservas Trevijano» Son preferidas a las...

Para calzado de lujo y económico En la zapatería... «La Unión», Plaza Nueva, 3.—GRANADA

«Dr. Rivera» Especialista en enfermedades de GARGANTA, NARIZ Y OJOS.

RAYOS X Consulta diaria, de 2 a 4. Eco para obreros, de 6 a 7 de la tarde. Días festivos, de 2 a 3. — Costa de Gómez, 9.

Fonógrafos El valor de los aparatos es lo de menos. Lo peor es la mínima compra de discos para tener variedad.

A los compradores del PARLONET se les cambian gratis los discos todos los meses.

Máquinas parlantes a plazos, desde cinco céntimos diarios. Exposición y venta: Paseo del Salón, 11.

LOS ENCANTOS BIS-RAMBLA, 3 Y 5

PROXIMA APERTURA MERCERÍA A. GUINDALLA . . . PERFUMERÍA DEPOSITO DE BORDADOS, CINTAS Y ENCAJES GRAN NOVEDAD EN ABANICOS LA CASA QUE MAS SURTIDO PRESENTA Y MAS BARATO VENDE

### Un suicidio

Ayer a las seis y media de la mañana, fué conducido en una camilla al hospital de San Juan de Dios, en estado agónico, el joven Francisco García Gómez, de diez y nueve años, soltero, de oficio fogonero.

Reconocido por el médico de guardia don Enrique Guerrero y practicante señor Ortega, le apreciaron una herida por arma de fuego situada en la región temporal

Civiles y obreros

Sevilla 6
En Utrera se registró una colisión entre los trabajadores y la benemérita, sin consecuencias.

Sucesos locales

Casera «carifosa»
En la Casa de Paso, situada en la calle de Elvira, hay una casera tan agradable, tan carifosa y tan amiga de los inquilinos...

Declaraciones de Besteiro

Madrid 6
El Día publica unas declaraciones del señor Besteiro. Dice que los socialistas no han traído ningún diputado de Barcelona...

Enferma

En el tron de los Andaluces llegó anoche enferma la joven Carmen Santos Palacios...

Detenido

El guardia municipal Rafael García, detenido ayer a Antonio Benítez Bóe...

El «Cateo»

Ayer fué detenido Manuel Valder de la Iglesia, (s) El Cateo, que intentó hurtar una tubería de plomo...

¿Qué ocurrió?

Anoche compareció en la Jefatura de Vigilancia el vigilante Segundo Martínez y guardias de Seguridad Rodríguez y Martín...

Heridos

En la Casa de Socorro han sido curados: Joaquín Rmírez, de diez y nueve años...

Las actas protestadas

Madrid 6
La Junta Central del Censo recibió hoy la primer acta protestada, que pertenece a San Sebastián.

El Viático

De San Ildefonso
Mañana, a las siete de la misma, saldrá de la Iglesia parroquial de San Ildefonso el «Santo Viático»...

Dato, mejorado

Madrid 6
Esta tarde, encontrándose mejorado del enfriamiento que sufrió ayer, salió el señor Dato de su domicilio...

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—San Roberto.
ERONGIA.—La misa y oficio divino son de la Virgen de Panteón, con rito semidoble y color encarnado.

Los alumnos de Montes

Madrid 6
Hoy han publicado en la prensa los alumnos de la Escuela de Montes una nota, diciendo que en vista de que el ministro de Fomento desoye las quejas que le han formulado...

Boletín del día

TEATRO CERVANTES
Temporada de cine y variedades. Funciones para hoy, a las nueve y once y cuarto.

Salón Regio

Existencia en caja en el día 6, pesetas 459,35. Cobrado a tabajeros, 8.358,67 pesetas.

Matadero Publico

Existencia en caja en el día 6, pesetas 459,35. Cobrado a tabajeros, 8.358,67 pesetas.

Notas barcelonesas

Madrid 7
El capitán general, en vista de lo propuesto por el juez instructor y no resultando cargos contra los hermanos Juan y José Roca...

Lock-Out patronal

Madrid 7
El conflicto de los metalúrgicos de esta Corte, se ha agravado. Los patronos han cerrado las fábricas...

Manifestación reformista

Madrid 6
Los reformistas celebraron una manifestación de simpatía en honor del candidato derrotado señor Arderius.

Petrogrado no se rindió

Madrid 6
Según espachos de Copenhague, la Legación Esthonia ha recibido noticias diciendo que la caída de Petrogrado carece de fundamento.

Los conservadores desligados del Gobierno

Madrid 6
El Día publica unas declaraciones del ex ministro señor Bergamín. Dice que el momento es de silencio...

Gran Bazar de Modas

Presenta los últimos modelos de Señora y niños.

Acera del Casino 27, principal.

Niño criminal

Pamplona 7
Durante los exámenes del Instituto, un alumno de diez años, viendo que lo habían suspendido en Matemáticas, disparó tres tiros contra el director...

Las directivas obreras

Madrid 7 (4,20 madrugada)
En la Casa del Pueblo se reunieron la Directivas de los obreros, para tratar del Lock Out de los patronos metalúrgicos.

Sobre un incidente

Zaragoza 7
Respecto a lo ocurrido entre el señor Alvarez Arranz y el candidato derrotado por Calatayud, señor Toda, han circulado diversas versiones sobre el origen del incidente.

Jerónimo Parré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina. Calle de Juan de Mena, 23, 1.º Madrid

Hernias

(quebraduras) más antiguas y voluminosas, incluso las averiaciones consecutivas a la operación de las mismas.

Aparatos especiales

de nuestra invención para el riñón móvil y el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuesto de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios...

Carbones minerales

LMACENES: Plaza del Lino, Párraga 33. Antracitas de todas clases y especialidades para usos domésticos.

Dr. Simancas Señán

Consulta especial para enfermedades de OJOS, NARIZ y GARGANTA. De 4 a 6. Paseo de la Bomba, núm. 7.

Se compra oro,

plata, platino, dentaduras usadas, pepetas del Monte y toda clase de alhajas. La casa que más paga. Zacatín, 18, frente a la Zapatería Alhambra.

Grandes almacenes

TALLERES de construcción y reparación de toda clase de maquinaria. MAQUINARIA industrial. OFICINA TÉCNICA para toda clase de instalaciones.

Abonos orgánicos y minerales

para todos los cultivos. JUAN MARTÍN SÁNCHEZ, SUCESOR DE MARTÍN Y RAMÍREZ.

Viuda e hijos de Balbontín

Funciones de hierro y bronce. Talleres de calderería y ajuste. Construcción de maquinaria en general.

En el León

Novedades para la temporada. El crédito cada día más creciente, de que goza esta casa entre sus innumerables compradores...

Correos y Bachillerato

Academia SAN LUIS GONZAGA. Enseñanza Normal. Internados: Horno de Marina, 1 dpdo.

EL ÉXITO EN LA VIDA

es la exactitud y ésta únicamente con el RELOJ ZENITH.

Consulta especial

de enfermedades venéreas y sífilis. D. Amador Hernández. Consultante médico del Hospital. Hospitales Interoceanicos.

Enfermedades de la piel

y VENÉREAS. Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barreales. Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

Enfermedades de los ojos

Consulta especial a cargo DEL Doctor E. García Duarte. Catedrático de esta especialidad en la Facultad de Medicina. De tres a cinco.—Plaza Nueva, 3.

PARA CALZADO

ELEGANTE y BUENO y BASATO. Almacenes La Ventaja. JUAN RUIZ ESTRADA. PLACETA SANTO CRISTO, 6 y CALDEREROS, 3. Mesones, frente a los almaces. Mes El León.

Postre ideal

Natillas, cremas al limón y a la vainilla se preparan con el Postre Ideal. En ultramarinos.

PRIMER ANIVERSARIO Regocijándose en caridad POR EL ALMA DEL SEÑOR Don Baldomero M. Junco CLAVERO. Que falleció el día 7 de Junio de 1918...

Lechería. En el establecimiento de Los Malagueños, situado en la calle de Capuchinas, número 13, se vende leche de cabra...

Viuda e hijos de Balbontín. Talleres de calderería y ajuste. Construcción de maquinaria en general.

En el León. Novedades para la temporada. EL LEON. Mesones 98 (ahora Poeta Zorrilla) PRECIOS SERIAMENTE FIJOS—VENTAS AL CONTADO.

Correos y Bachillerato. Academia SAN LUIS GONZAGA. Enseñanza Normal. Internados: Horno de Marina, 1 dpdo.

EL ÉXITO EN LA VIDA es la exactitud y ésta únicamente con el RELOJ ZENITH.

Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilis. D. Amador Hernández. Consultante médico del Hospital. Hospitales Interoceanicos.

Enfermedades de la piel y VENÉREAS. Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barreales. Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

Enfermedades de los ojos. Consulta especial a cargo DEL Doctor E. García Duarte. Catedrático de esta especialidad en la Facultad de Medicina.

PARA CALZADO. ELEGANTE y BUENO y BASATO. Almacenes La Ventaja.

Postre ideal. Natillas, cremas al limón y a la vainilla se preparan con el Postre Ideal.

PRIMER ANIVERSARIO Regocijándose en caridad POR EL ALMA DEL SEÑOR Don Baldomero M. Junco CLAVERO.

Lechería. En el establecimiento de Los Malagueños, situado en la calle de Capuchinas, número 13, se vende leche de cabra.

Viuda e hijos de Balbontín. Talleres de calderería y ajuste. Construcción de maquinaria en general.

En el León. Novedades para la temporada. EL LEON. Mesones 98 (ahora Poeta Zorrilla) PRECIOS SERIAMENTE FIJOS—VENTAS AL CONTADO.

Correos y Bachillerato. Academia SAN LUIS GONZAGA. Enseñanza Normal. Internados: Horno de Marina, 1 dpdo.

EL ÉXITO EN LA VIDA es la exactitud y ésta únicamente con el RELOJ ZENITH.

Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilis. D. Amador Hernández. Consultante médico del Hospital. Hospitales Interoceanicos.

Enfermedades de la piel y VENÉREAS. Consulta especial por el Dr. Gonzalo Martín Barreales. Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

Enfermedades de los ojos. Consulta especial a cargo DEL Doctor E. García Duarte. Catedrático de esta especialidad en la Facultad de Medicina.

PARA CALZADO. ELEGANTE y BUENO y BASATO. Almacenes La Ventaja.

Postre ideal. Natillas, cremas al limón y a la vainilla se preparan con el Postre Ideal.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

AVISO

Las mejores persianas, que no pierden el color y de mucha duración, pintadas con aceite linaza, las vende la antigua

Esterería Madrileña

Se arreglan persianas de todas clases. También nos encargamos de levantar y limpiar alfombras, tapices y esteras, a precios reducidos.

Materiales de derribo

Se venden puertas, ventanas y toda clase de materiales, procedentes de un derribo.

NEURASTENIA  
JARABE RICHE

Originalísima preparación de efectos rapidísimos en la

Anemia, Debilidad y Raquitismo

Indispensable en las convalecencias y crecimiento.

El más eficaz de los tónicos.

Laboratorio R. BESCANSÀ.  
SANTIAGO

Dalncario de LA MALAÑA

GRANADA

Cuatro abundantes manantiales.—Aguas radioactivas

TERMINAL DE SAN FRANCISCO, 33. Tratamiento de las enfermedades de la Matriz, Metritis y Descensos, Leucorreas, Esterilidad y desarreglos menstruales. Enfermedades de la sangre, Anemia, Clorosis en las nerviosas, Eclampsia, Histerismo, Neurastenia, trastornos dentales.  
CENTRO DE SANTIAGO, 20.—Aguas Cloruro de Sódium débiles (terruquinosas). Se usan en: biberones, en las enfermedades del Aparato Digestivo, Falta de Apetito. Lenitud o Inercia en las Digestiones, Constipación o Exaltación crónica, Hígado y Riñones.

Complata Instalación Hidroterápica y Balnearia

Servicio espléndido y completo en el hotel.—Cómodos casitas para familia con o sin muebles.—Salones de estar, comedor, tréculo, piano y otros recreos.  
Temporada oficial de 1.º de Junio al 30 de Septiembre.  
DIRECCION AL PROPIETARIO DON DIEGO ROMERA.  
CALLE DE MISERICORDIA, 3.—GRANADA

Antes de comprar ABANICOS, vea

EL UNIVERSO

REYES CATÓLICOS, 30.  
Bastones, Aparatos eléctricos, Artículos de viaje, Perfumería y objetos para regalos. :: ::  
Sucursal de LA DALIA  
SALAMANCA, 10.

ACOMODADORA Ana de cría  
La acreditada acomodadora titulada LA MADRILEÑA, ofrece a su numerosa clientela y al público en general, su nuevo domicilio, Salamanca, 14, junto a la Esteria.  
Joven, primorosa, con leche fresca, se ofrece para dar veces.—Plagado o bulto, 9.



Una fuente de Tifus

Las mas graves enfermedades epidémicas pueden ser transmitidas por las aguas contaminadas. No es suficiente hacer hervir el agua, es indispensable darle las virtudes terapéuticas que la simple ebullición no procura. Las personas que en todas las comidas hacen uso del agua mineralizada por los Lithinés del D<sup>r</sup> GUSTIN escapan a las enfermedades epidémicas. Basta disolver en un litro de agua pura ó hervida un paquete de estos LITHINÉS, para obtener un agua mineral deliciosa y curativa.  
La caja de 12 paquetes, 1.20 Ptas. — Depositario único para España y DAIKAW OLIVERES S<sup>a</sup>. Paseo de la Industria — BARCELONA

ACCIDENTES NERVIOSOS  
Epilepsia

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado **Elisir Bertrán**. Venta en Barcelona, farmacia del autor, plaza Junqueras, Madrid, Pérez Martín y Compañía, calle Alcalá, 9. Centros de específicos y en todas las buenas farmacias.

Labradores, Industriales

Enrique Serrano, de profesión platero y perito tasador, autorizado por el Gobierno, hace tasaciones de toda clase de alhajas nuevas y de ocasión.—Elvira, 17, 2.º izquierda.

Se vende góndola de ocho luces, desmontable, guarniciones y limonera. Sin corredores. Razón, Placeta de Villanueva, 10. Almacén de cereales.

Carreteros En Maracana, encontraréis más barato que en ningún otro lado grandes existencias en pilas, para carros y coches, rayos y cubos.  
Preguntar a don Antonio, por Antonio el de Alameda.

San Francisco de Asís Taller de relojería de José Alarcón.—En este acreditado taller encontraré al público toda clase de trabajos de cerrajería antigua y moderna.—Puntualidad y economía.—Verónica de la Virgen, 8.—GRANADA.

¿No más canas??

Si queréis volver a tener vuestros cabellos del mismo color que cuando eráis jóvenes, usad "Aceite Oriental"

con la seguridad absoluta de que cuatro o cinco gotas diarias darán a vuestros cabellos en pocos días el brillo del Esmalte y volverán éstos a su primitivo color Rubio, Castaño o Negro, si estuvieran canosos. No mancha el cutis ni la ropa, es completamente vegetal y está deliciosamente perfumado.  
Frasco, 6 pesetas.

Depositarlos en Madrid, señores Martín Durán, Marisa Pineda, 10. De venta en Granada: don Teodoro Sigler Díaz, Perfumería La Giraldita, Reyes Católicos, 47, duplicado y Zacaite, 40.—Perfumería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14.—José Bermejo, Reyes Católicos, 15.—Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29.—El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

COLEGIO DE NUESTRA Sra. de las ANGIUSTIAS DIRIGIDO POR Don José Rodríguez Ruelas.

Calle de la Cárcel Baja, núm. 24. Primera enseñanza elemental y superior.—Clase especial de párvulos.—Preparación para ingreso en Institutos y Escuelas Normales.—Los alumnos internos del Bachillerato serán acompañados al Instituto.—Honorarios módicos.

ALMACEN DE CURTIOS Y CORTES APARADOS. JIMÉNEZ Y ROMÁN

Taller de Guarniciones. Calle de Bodegones y Placeta de Santo Cristo.—GRANADA MIGUEL RUBIO SAN JERÓNIMO, 27.

Para relojes buenos y baratos

en el taller de Francisco Díaz Serrano. Resones, 30. Se compra oro y plata.

TOQUILLAS

La fábrica de toquillas que tiene en la calle de Guadalupe, 12, don Adela Alvarez, se ha trasladado a la Acera de Darro, 38.

Taller de hojalatería

DE Pedro Fernández. Se arreglan toda clase de bombas. Se construyen depósitos de zinc, chapa galvanizada y hojalata, para agua. Se reparan irradiadores de automóviles.

Frascos muy económicos. Calle Elvira, 35

LA UNION ALMACEN DE CURTIOS Y CORTES APARADOS.

Jiménez y Román Taller de Guarniciones. Calle de Bodegones y Placeta de Santo Cristo.—GRANADA MIGUEL RUBIO SAN JERÓNIMO, 27.

Para Calado de Lujo y económico Zapatería Alhambra

JIMÉNEZ Y DÍAZ.—11, ZACATIN, 11.—GRANADA

FARMACIA MODERNA ANTONIO CORTES CONTRERAS

DESPACHO PERMANENTE

Depósito exclusivo de la pomada SETROO contra el herpetismo. Príncipe, núm. 10.—GRANADA

LOS MOHICANOS DE PARIS

Por ALEJANDRO DUMAS RAMON SOPENA, EDITOR. Provenza, números 57 y 59, Barcelona

185 ga formar parte de la barricada que iba a ocupar la caballería del coronel Rapp. Tampoco se olvidó más de Gibassier que continuaba preso en el carro, con un pedruzco de pan que tenía que ocuparse en cuidar de su persona. El sentimiento intuitivo de su conservación fue el que le hizo buscar la salida al volar y oír la voz ronca que le gritaba: «¡Mas es hora de escapar, mas cerrado está el camino!» Y volvió a reconocer al payaso Taureau en un momento demasiado precipitado para reconocer la verdad de esta máxima: no vio en Fafou más que al amigo antiguo de señorita Filina, que le

había hecho pasar tan crueles horas de celos. Se fué derecho al pobre payaso, rechinando los dientes y apretando los puños y le dijo mirándole con ojos amenazadores: —Eres tú, malvado payaso—le dijo,—el que te permites decirme al hablarme: por aquí viejo? —Caramba, si, yo soy, monsieur Bartolomé—dijo Fafou,—porque no quisiera que os sucediera una mala desgracia. —Y per qué no quisieras que me sucediera una desgracia? —Porque sois un valiente. —Entonces tu intención al decirme: por aquí, viejo, que era provocarme? —preguntó Juan Taureau. —Provocarme! —exclamó el payaso temblando.—No, lo que quería era advertiros: ¡mirad, mirad, los soldados van a hacer fuego! Venid de prisa a este portal, yo conozco a uno en la casa y podremos esperar en ella a que se acabe todo. —Bien, bien—dijo Juan Taureau,—no necesito tus consejos ni tu protección. —Apartaos a lo menos, apartaos!—dijo Fafou, tratando de

atraer al gigante hacia sí por un brazo. Pero en el momento en que el payaso pronunciaba estas palabras, Juan Taureau se encontró envuelto en una nube de humo, sonó una terrible detonación, silbaron las balas y se vió a Fafou rodar a sus pies. —¡Mil rayos!—dijo Juan Taureau enseñando el puño a los soldados.—no hay más que asesinar así a la gente? —¡Cocorro, Mr. Bartolomé, cocorro!—dijo el payaso con una voz tan débil que parecía moribundo. Aquel acento llegó al alma del bravo carpintero; se bajó con viveza, cogió en brazos a Fafou y abrió de una patada la puerta del portal que el payaso le indicaba y que se había cerrado prudentemente durante la discusión. Desapareció por el portal en el mismo momento en que monsieur Rapp que acaba de hacer levantar su caballo y montar en él, gritaba con voz furiosa: —¡Acuchillad y fusilad a toda esa canalla! La tropa saltó la barricada: ochenta caballos lanzados al ga-

lope pasaron por encima de los cuerpos de Carmañola y de Paja-Larga. Reguemos por sus almas. En cuanto a Gibassier, luego que pudo desembarazarse de su cepto, se arrastró y llegó con trabajo a la acera, frente a la casa en que había entrado Juan Taureau conduciendo a Fafou. —¡Vamos!—dijo Juan Taureau.—ya estamos en el portal, ¿y ahora? —Al quinto piso—respondió débilmente el payaso. Y se desvaneció; el gigante escudó los cinco pisos, sin necesidad de hacer alto; el payaso no pesaba en sus brazos nerviosos más que un niño en los de cualquier hombre. Al llegar a aquel piso, que estaba en lo alto de la escalera, Juan Taureau se encontró en medio siete u ocho puertas; que daban vuelta al descansillo. No sabiendo a cual llamar consultó a Fafou; pero el desgraciado payaso, con las mejillas blancas, los labios azules, los ojos cerrados, no daba señales de vida. —¡Eh! ¡muchacho!—dijo Juan

Taureau.—¡eh! ¡muchacho. Pero Fafou permanecía inmóvil; aquella palidez y aquella inmovilidad enternecieron profundamente al carpintero, que para disimular en cierto modo su emoción, murmuró: —¡Muchacho! por vida de... ¡muchacho! vuelve en tí, no estás muerto, qué diablito es una tontería hacer tales farsas. Pero el payaso estaba muy lejos de hacer una farsa; había recibido un balazo que le había atravesado las carnes del hombro y estaba efectivamente desmayado a consecuencia del dolor y de la pérdida de sangre. Así fué que guardó el silencio más absoluto. —¡Por vida de...!—repitió Juan Taureau. —Esta exclamación podía haber sido por esta pregunta: —¿qué haré? Se dirigió a la puerta más próxima y llamó con el codo diciendo: —¡Hola, no hay nadie! A los pocos instantes giró una llave en la cerradura y apareció en la puerta un hombre asustado, en camisa y gorro de algo-

dón. Tenía en la mano una vela que vacilaba en sus dedos ni más ni menos que la antorcha en manos de Sganerelle, cuando éste procede al comendador en casa de don Juan. —He iluminado, señores, he iluminado—dijo el hombre que era venían a intimarle que manifestara sus simpatías en favor de las elecciones. —No se trata de eso—interrompió Juan Taureau.—Hay aquí un camarada—y señalaba a Fafou—que está gravemente herido; tiene un conocido según parece en este piso y quiero decirle en su caso. Vos que sois vecino me podréis decir probablemente a qué piso debo llamar. El vecino se levantó y echó una mirada sobre el payaso. —¡Ah! es M. Fafou—dijo. —¿Y qué?—preguntó Juan Taureau. —Será probablemente el—dijo el vecino, e indicó una puerta enfrente de la suya. —Gracias—dijo Juan Taureau dirigiéndose a la puerta indicada.